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ABSTRAK
Klinik Keluarga dr. Agus Suharto merupakan instansi yang memiliki pelayanan kesehatan untuk masyarakat menengah kebawah, diantaranya memberikan pelayanan kepada pasien. Berdasarkan hasilanalisa yang dilakukan di Klinik Keluarga dr. Agus Suharto, maka penulis dapat menyimpulkan bahwa permasalahan yang terjadi pada Klinik Keluarga dr. Agus Suharto. Seperti pada proses yang sedang berjalan pada saat ini pengolahan data pasien, data obat,  dan laporan pemeriksaan masih di lakukan dengan menggunakan buku tulis sehingga beresiko rusak dan rawan hilang. Metode yang digunakan dalam penulisan ini dengan menggunakan FOD (Flow Of Document). Metode pengumpulan data dilakukan dengan cara studi lapangan yaitu melalui observasi, wawancara, serta literature lainnya. Sedangkan Program yang di gunakan untuk membentuk aplikasi Sistem Informasi Klinik menggunakan Java dan MySQL sebagai database dengan memanfaatkan jaringan local, untuk tahap pengembangan sistem ini peneliti menggunakan model System Development Life Cycle (SDLC) dengan model waterfall dan menggunakan bahasa pemodelan Unified Modeling Language (UML). Dari sistem tersebut dapat dijadikan bahan masukan dalam menentukan kebijakan pengolahan data pada pasien dan meminimalkan masukan kesalahan-kesalahan dalam penyajian informasi berupa laporan. Hasil dari penelitian ini memberikan kemudahan kepada pegawai dalam melakukan proses pengolahan data pada pasien tersebut.
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ABSTRACT
Dr. Family Clinic Agus Suharto is an agency that has health services for the middle to lower classes, including providing services to patients. Based on the results of analysis conducted at the Family Clinic, Dr. Agus Suharto, the writer can conclude that the problems that occur in the Family Clinic of Dr. Agus Suharto. As in the process that is currently running, the processing of patient data, drug data, and inspection reports is still done using a notebook so that it is at risk of being damaged and prone to loss. The method used in this writing by using FOD (Flow OfDocument) Method of data collection is done by means of field studies, namely through observation, interviews, and other literature. While the program used to form the Clinical Information System application uses Java and MySQL as a database by utilizing the local network, for the development phase of this system the researcher uses the System Development Life Cycle (SDLC) model with the waterfall model and uses the Unified Modeling Language (UML) modeling language . From the system can be used as input material in determining the data processing policy in patients and minimize input errors in the presentation of information in the form of reports. The results of this study provide convenience to employees in carrying out data processing in these patients.
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I. PENDAHULUAN
Klinik Keluarga dr. Agus Suharto, merupakan salah satu tempat penyedia layanan kesehatan masyarakat yang terletak di Kp. Pabuaran rt/rw 03/04 Ds Pasir Barat, Kecamatan Jambe, Kabupaten Tangerang. Klinik ini melayani pasien umum, pasien umum merupakan warga atau masyarakat yang berkunjung keklinik tersebut dan menyediakan dua jenis pelayanan yaitu pelayanan dokter umum dan pelayanan dokter gigi. Pelayanan dokter umum dan dokter gigi dilakukan secara terpisah dengan jadwal praktek yang berbeda.
Proses pendaftaran pasien masih dilakukan secara manual yaitu dengan menulis data pasien baru kedalam sebuah buku yang disebut daftar kunjungan pasien, kemudian membuat kartu berobat dan karturekam medik dengan menuliskannya pada selembar kertas yang dilakukan oleh petugas bagian administrasi klinik. Kartu berobat digunakan untuk melakukan pendaftaran berobat kembali keklinik, sedangkan kartu rekam medik digunakan untuk pencatatan hasil pemeriksaan oleh dokter, dokter akan menuliskan hasil pemeriksaan pada kartu rekam medik sebagai catatan riwayat pemeriksaan pasien.
Proses pembayaran biaya pemeriksaan pasien masih dilakukan secara manual, sehingga dapat menimbulkan terjadinya kesalahan perhitungan maupun kesalahan penulisan data. Keamanan data yang kurang terjamin juga merupakan permasalahan yang harus diperhatikan karena media kertas yang digunakan untuk penyimpanan data bersifat mudah rusak atau hilang.
Belum adanya sistem pengelolaan data dengan database yang terintegrasi menyebabkan proses pembuatan laporan kunjungan pasien oleh bagian adminisrasi tetap dilakukan dengan cara mencatat ulang data pasien dan rekam medik pasien dari catatan daftar kunjungan pasien secara manual kedalam sebuah lembar laporan. Bagian administrasi juga harus membuat laporan pembayaran yang juga dilakukan dengan cara mencatat ulang secara manual dari buku daftar pembayaran pasien. Proses ini dirasakan kurang efektif, dikarenakan petugas klinik seringkali mendapatkan hambatan pada saat pencarian data pasien ketika dibutuhkan apabila data pasien yang ada cukup banyak. Dari uraian di atas maka penulis tertarik untuk menyusun tema penelitian denganjudul“ Analisis Dan PerancanganAplikasi Pengolahan  Data Pasien Berbasis Java Menggunakan Netbeans Dan Mysql Pada  Klinik Keluarga dr. Agus Suharto “.
I. METODE PENELITIAN
Dalam penelitian ini penulis menggunakan metode analisa deskriprif. Metode analisa deskriptif adalah metode yang digunakan dengan cara menganalisa dan menguraikan untuk menggambarkan keadaan obyek yang diteliti yang menjadi pusat perhatian penelitian dalam suatu penelitian.
Beberapa metode pengumpulan data dalam penelitian ini sebagai berikut: 
a. Studi Literatur atau Studi Pustaka
Landasan teori-teori yang digunakan penulis diperoleh selama kuliah melalui sumber-sumber literatur dan buku-buku yang berkaitan dengan penelitian ini. 
b. Metode Peninjauan Lapangan (Observasi) 
Penelitian dilakukan dengan obervasi langsung diKlinik Keluarga dr. Agus Suharto. Untuk memperoleh data yang diinginkan dan juga memperoleh penjelasan langsung dari pimpinan atau pegawai yang terkait dengan sistem yang sedang berjalan. 
c. Metode Wawancara
Metode wawancara digunakan untuk melengkapi data digunakan secara langsung dengan Pegawaidi Klinik Keluarga dr. Agus Suharto, sehingga penulis mendapatkan banyak pengetahuan mengenai pengelolaan pelayanan distribusi. 
d. Metode Dokumentasi
Mencari data yang diperlukan sesuaidengan variabel yang diteliti, baik berupa catatan, laporan dan dokumen. Catatan, laporan dan dokumen diperoleh dari Klinik Keluarga dr. Agus Suharto kemudian disesuaikan dengan kebutuhan sistem.
III. PEMBAHASAN
a. Analisa Dan Use Case Berjalan
Dalam pembahasan ini penulis akan menganalisa sistem yang berjalan di Klinik Keluarga dr. Agus Suharto. Sistem yang di analisa berkaitan dengan pengolahan data paien, dan laporan.
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Berdasarkan gambar diatas sistem yang berjalan saat ini terdiri dari :
1. 5 aktor yaitu admin, pasien, dokter, perawat, pemilik.
2. 7 use case yaitu pendaftaran, serah terima kartu berobat, pemeriksaan dokter, data obat, pembayaran, laporan.
Dari hasil pengamatan yang dilakukan di Klinik Keluarga dr. Agus Suharto, penulis menyimpulkan masalah yang dihadapi dan alternatif pemecahan masalah sebagai berikut:
Setelah melakukan analisis terhadap sistem yang berjalan pada Klinik Keluarga dr. Agus Suharto di area ruang adminisrasi ditemukan beberapa masalah yaitu:
1. Proses pendaftaran dan transaksi pembayaran pasien pada Klinik Keluarga dr. Agus Suharto belum terkomputerisasi.
2. Belum adanya sistem peninyimpanan pengelolaan data pasien dengan menggunakan database
3. Belum mendukungnya proses pembuatan laporan pada Klinik Keluarga dr. Agus Suharto.
b. Rancangan Hasil Penelitian
Berdasarkan hasilanalisa yang diperoleh maka penulis mengusulkan alternatif pemecahan masalah berupa pembuatan sistem pengolahan data pasien menggunakan bahasa pemrograman JAVA dengan MySQL sebagai database. Berikut Pemodelan dan perancangan sistem menggunakan UML. Tahapan pemodelan dalam analisa yaitu menggunakan use case diagram, activity diagram, sequence diagram dan class diagram
1. Use Case Duagram yang di usulkan
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2. Activity Diagram yang di usulkan
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Sequence Diagram yang di usulkan
4. Class Diagram yang diusulkan
c. RancanganGrafical User Interface
1. Tampilan Form Pendaftaran
2. Tampilan Form Pembayaran
3. Tampilan Laporan Data Pasien


I. KESIMPULAN DAN SARAN
a. Kesimpulan
Sistem yang berjalan pada Klinik Keluarga dr.Agus Suharto masih dilakukan secara manual yaitu dengan menulis data pasien kedalam sebuah buku yang disebut daftar kunjungan pasien, kemudian kartu rekam medik ditulis pada selembar kertas yang dilakukan oleh petugas bagian administrasi klinik. Setelah adanya Sistem Pengolahan Data Pasien yang baru pada Klinik Keluargadr.Agus Suharto, maka proses pendaftaran pasien dan pelaporan dapat dilakukan secara terkomputerisasi. Dengan dibuatnya sistem pengolahan data pasien berbasis desktop baik petugas administrasi maupun dokter dapa tmelakukan proses penginputan data dengan mudah dibandingkan dengan sistem sebelumnya yang mengharuskan petugas administrasi mencatat data pasien dan membuat laporan kedalam buku tulis yang akan beresiko terhadap data rusak dan hilang. 
b. Saran
Agar sistem ini dapat digunakan secara penuh oleh petugas klinik dan dokter, perlu adanya sosialisasia gar  mereka bisa lebih mudah dalam beraktivitas dan menggunakan sistem pengolahan data pasien sesuai yang diharapkan. Pengembangan sistem informasi pengolahan data pasien berbasis desktop perlu dilakukan seiring dengan kemajuan zaman  untuk menyesuaikan dengan teknologi yang  akan terus berkembang.  Dalam periode tertentu perlu melakukan update perangkat komputer dan software yang digunakan.
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